

## Ændringsforslag til Skole og Forældres vedtægter

Hovedbestyrelsens indstilling til landsmødet 2024

17. august 2024

### **Baggrund:**

Hovedbestyrelsen har gennem nogle år, og med forskellige sammensætninger af medlemmer, drøftet, om den nuværende politiske ledelsesmodel for Skole og Forældre, som den er beskrevet i vedtægterne, er den rigtige i forhold til at sikre mest mulig politisk gennemslagskraft, gode interne kommunikationsgange og synlighed over for medlemmerne. Der er i alle dele af foreningen og blandt samarbejdspartnere en opfattelse af, at Skole og Forældre har et potentiale, som det er vanskeligt at udfolde med organisationens nuværende ledelsesmodel. Der har bl.a. været peget på følgende udfordringer:

- Hovedbestyrelsen har med sin størrelse svært ved at behandle de politiske og interne sager, der er brug for. Når mange medlemmer skal høres og inddrages, sænkes tempoet betydeligt for det antal sager, der kan behandles i hovedbestyrelsen. Det betyder bl.a., at Skole og Forældre mister muligheden for at udarbejde politikker for vigtige områder og at organisatoriske drøftelser fortsætter år efter år. En stor hovedbestyrelse vanskeliggør kommunikation og relationsopbygning internt.
- Med fem valggrupper bruges der uforholdsmæssigt meget tid på landsmøderne til valghandlinger. Tid der kunne bruges til politiske drøftelser eller kompetenceudvikling af de delegerede.
- Foreningen er ikke synlige nok over for medlemmerne og der er en sivning af medlemsskoler.
- Med den nuværende politiske ledelseskapacitet går vi glip af mange muligheder for indflydelse på skolepolitikken.

Hovedbestyrelsen har derfor i 2023, i samarbejde med konsulentfirmaet Implement og med inddragelse af hovedbestyrelsesmedlemmer, formænd fra andre skoleorganisationer, tidligere formænd for Skole og Forældre samt ansatte, gennemført en proces, hvor forskellige ledelsesmodeller er blevet gennemgået og vurderet i forhold til fordele og ulemper. Målet har været at finde en model, der balancerer behovet for demokratisk legitimitet, tættere kontakt til medlemmerne, en stærk og synlig ledelse af foreningen, professionalismisme og god kommunikation internt i den politiske ledelse.

Til landsmødet 2023 foreslog hovedbestyrelsen en række ændringer i vedtægterne i et samlet forslag. Blandt landsmødets delegerede var der dog omfattende indvendinger mod det, de blandt andet så som en overdreven begrænsning af de delegeredes demokratiske deltagelsesmuligheder på landsmøderne, og at vedtægtsændringerne ikke var delt op i afstemningspakker. Endelig var der indvending mod, at specialklasser var blevet sammenlignelig med

specialklasserækker i nødbestemmelsen, der skal sikre et hovedbestyrelsesmedlem fra en specialskole.

På baggrund af responsen fra landsmødet 2023, udarbejdede en arbejdsgruppe nedsat af hovedbestyrelsen, et revideret udkast til vedtægtsændringer, som har været i åbne onlinehøringer hos medlemmerne i maj måned 2024. Feedback fra medlemmerne har medført en række ændringer ift. høringsudkastet, og hovedbestyrelsens indstilling til vedtægtsændringer er derfor landet som de præsenteres nedenfor.

## **Ændringsforslagene:**

Nedenfor præsenteres ændringsforslagene i den rækkefølge som der skal stemmes om dem, fem i alt. Alle ændringer, herunder ift. valg, vil træde i kraft umiddelbart efter vedtagelsen jf. vedtægternes § 14.

Hvert forslag indeholder:

- En kort beskrivelse af selve forslaget
- En kort motivation
- Hvor man ser de konkrete ændringer i vedtægterne (som er indsat til sidst i dette dokument)
- Hvor der evt. er konsekvensrettelser og mindre præciseringer
- Information om hvad det betyder økonomisk, hvis forslaget vedtages
- Hvilke følgevirkninger der evt. er, hvis forslaget ikke vedtages, fx ændringsforslag til nogle af de andre forslag

Efter beskrivelsen af de fem forslagspakker følger vedtægtsændringerne vist med røde *track changes* (fra side 8). Dog er forslaget om kønsneutrale benævnelser ikke ændret i selve vedtægterne nedenfor af overskuelighedsmæssige grunde.

Det skal præciseres, at:

- Der ændres ikke på, hvornår formand og næstformand/næstformænd skal vælges, nemlig i hhv. lige år og ulige år. Derfor vil der først være valg af næstformand eller næstformænd til landsmødet i 2025 og der vil således kun være én næstformand mellem landsmødet 2024 og 2025.
- Der ændres ikke på valgperioden for formand, næstformand og hovedbestyrelsesmedlemmer. Den er fortsat 2 år. Der er også fortsat rullende valg til hovedbestyrelsen, og dermed mulighed for at blive valgt ind i hovedbestyrelsen til alle landsmøder.
- De økonomiske konsekvenser, hvis alle forslagene vedtages, vil være en meromkostning på ca. 51.000 kr.

## **Forslag 1 – Næstformænd:**

### **Forslaget:**

Landsmødet vælger to næstformænd mod én i dag. Landsmødet vælger én næstformand blandt de delegerede fra Region Nordjylland, Region Midtjylland og Region Syddanmark (det der i næste forslag kaldes for valggruppe 1), samt én næstformand blandt de delegerede fra Region Sjælland og Region Hovedstaden (det der i næste forslag kaldes valggruppe 2). Alle delegerede deltager i begge valg, så begge næstformænd har et samlet landsmøde i ryggen.

Med to næstformænd ændres proceduren for stedfortræder ved landsformandens varige forfald (§ 9.a.). Hvor næstformanden i dag træder til ved landsformandens varige forfald, så vil hovedbestyrelsen i dette forslag konstituere en af de to næstformænd til landsformand i perioden frem til førstkommende landsmøde. Hvis en af næstformændene får varigt forfald, konstituerer hovedbestyrelsen en ny næstformand i dennes sted og dennes valggruppe frem til førstkommende landsmøde.

### **Motivation:**

Med to næstformænd kan forbindelsen ud til medlemmerne blive mere landsdækkende og dermed styrket.

Med to næstformænd styrkes den politiske ledelse gennem mere sparring til formanden og ved at foreningen bliver bedre i stand til at udnytte de mange muligheder for politisk indflydelse. Fx gennem deltagelse i flere møder med interessenter og bedre udnyttelse af de mange muligheder for pressedeltagelse.

### **Se de konkrete ændringer her:**

§ 6e.

### **Se konsekvensrettelser og mindre præciseringer her:**

§ 6f, § 7a første linje, § 8, § 9a, § 9b og § 11.

### **Økonomisk betydning ved vedtagelse:**

Med en ekstra næstformand og en udvidet lokal rolle til næstformændene anslås merudgifter til transport til møder, fx ude hos medlemmerne, til at udgøre ca. 10.000 kr. om året. Der vil komme en ekstra udgift til honorar på ca. 96.000 kr. jf. hovedbestyrelsens fastsættelse af honorar til næstformænd. Altså i alt en meromkostning på 106.000 kr.

### **Hvis dette forslag ikke vedtages:**

Hovedbestyrelsen vil i givet fald foreslå følgende ændringsforslag til ændringsforslaget om forretningsudvalget i §7b:

”Forretningsudvalget udgøres af landsformand, næstformand, samt tre medlemmer valgt af og blandt hovedbestyrelsen.”

## **Forslag 2 - Hovedbestyrelsen, valggrupper og nødbestemmelse for specialskoler:**

### **Forslaget:**

Antallet af hovedbestyrelsesmedlemmer reduceres fra 23 til 15. Det sker ved at antallet af menige medlemmer valgt af landsmødet reduceres fra 21 til 12. Med et formandskab på tre personer (dersom forslaget om to næstformænd er vedtaget), vil hovedbestyrelsen dermed bestå af samlet 15 medlemmer. Det svarer til ca. 2/3 af det nuværende antal.

For at opnå en forholdsmæssig retfærdig fordeling af færre hovedbestyrelsesmedlemmer, foreslås det samtidig at reducere/forenkle antallet af valggrupper fra de nuværende fire geografiske og en fællesgruppe til to geografiske, nemlig valggruppe 1 og valggruppe 2.

Valggruppe 1 består af delegerede fra Region Nordjylland, Region Midtjylland og Region Syddanmark. Valggruppe 2 består af delegerede fra Region Sjælland og Region Hovedstaden.

For at udregne, hvor mange medlemmer der skal vælges i hver valggruppe, er der taget udgangspunkt i bl.a. antallet af elever i de to valggruppers geografiske område, antal medlemsskoler i områderne og endelig antallet af medlemmer fra de nuværende geografiske valggrupper svarende til valggruppe 1 og 2. Disse udregninger giver alle det samme resultat: at der skal vælges syv medlemmer i valggruppe 1 og fem medlemmer i valggruppe 2. Parametrene er desuden ret stabile historisk set.

Med det ulige antal medlemmer i de to valggrupper foreslås det, at landsmødet vælger syv medlemmer til hovedbestyrelsen i de lige år (fire fra valggruppe 1 og tre fra valggruppe 2), og fem medlemmer til hovedbestyrelsen i de ulige år (tre fra valggruppe 1 og to fra valggruppe 2). På den måde vil der i lige år være valg til otte poster (syv til hovedbestyrelsen og en til formand) og i ulige år valg til syv poster (5 til hovedbestyrelsen og to næstformænd, dersom det er vedtaget).

Som konsekvens af, at fællesgruppen er fjernet, indføres der en ny bestemmelse om, hvordan man garanterer repræsentation fra specialskoler i hovedbestyrelsen. Bestemmelsen siger, at dersom ingen af de valgte hovedbestyrelsesmedlemmer stammer fra en specialskole, bliver den kandidat fra en specialskole, der har fået flest stemmer i forhold til antal delegerede, der stemmer i dets valggruppe, valgt ind i hovedbestyrelsen som fuldgældigt medlem. I netop dette tilfælde vil der derfor komme et ekstra medlem af hovedbestyrelsen i den pågældendes valgperiode.

Hvis dette forslag 2 om hovedbestyrelsen vedtages, vil der til landsmøde 2024 skulle vælges syv menige medlemmer til hovedbestyrelsen. Der er i forvejen 10 menige medlemmer valgt i perioden frem til landsmøde 2025. Det betyder, at hovedbestyrelsen i perioden fra landsmøde 2024 til landsmøde 2025 vil bestå af 17 menige medlemmer samt formand og én næstformand, altså 19 medlemmer i alt. Fra

landsmøde 2025 vil hovedbestyrelsen bestå af 15 medlemmer, dersom forslaget om to næstformænd er vedtaget.

**Motivation:**

Hovedbestyrelsen foreslår at reducere antallet af dets medlemmer, fordi der i mange år har været udfordringer med at sikre kontinuitet og en god kommunikation i arbejdet med så mange medlemmer.

Når mange medlemmer skal have taletid, viser det sig vanskeligt at fastholde momentum og tage de nødvendige beslutninger ift. aktuelle politiske problemstillinger. Det gør, at Skole og Forældre mister for mange muligheder for indflydelse.

On-boarding af nye medlemmer vanskeliggøres af den relativt store udskiftning hvert år og af, at det er en udfordring for formandskabet at få tid til at danne konstruktive tillidsfulde relationer med så mange medlemmer. Hovedbestyrelsen mener, at de bliver mere handlekraftige og tilpasningsdygtige ved at reducere i antallet af dets medlemmer.

Med en størrelse på 15 medlemmer af hovedbestyrelsen, er Skole og Forældre stadig i den højere ende af skalaen, hvis der sammenlignes med hovedbestyrelser i vores skolepartners organisationer. I Skolelederforeningen består hovedbestyrelsen fx samlet af otte medlemmer. I Børne- og Kulturchefforeningen består bestyrelsen af syv medlemmer. I Danske Skoleelever består bestyrelsen af 18 medlemmer. Kun Danmarks Lærerforeningen har stadig en stor hovedbestyrelse og den består samlet af 23 medlemmer som alle er frikøbt, og de har ca. 80.000 medlemmer de repræsenterer.

Med 15 medlemmer i hovedbestyrelsen sigtes der stadig efter en bred repræsentation fra forskellige skoletyper, fx ift. land/by, specialskoler/almenskoler og store og små skoler. Endvidere repræsenterer alle medlemmer, hvilke slags skoletyper de end kommer fra, alle skoler, forældre og børn i deres hverv.

At gå fra fem valggrupper til to valggrupper forenkler valgprocedurerne ved landsmøderne. Dermed frigøres der tid til fx debat om, hvor Skole og Forældre skal bevæge sig hen politisk og til kompetenceudvikling af og netværksdannelse blandt de delegerede.

I forhold til bestemmelsen om at sikre et hovedbestyrelsesmedlem fra en specialskole, så er forslaget nemt at administrere på landsmødet, det er demokratisk holdbart og det skal endelig bemærkes, at der så vidt vides, aldrig har været brug for nødbestemmelsen, da der altid har været valgt delegerede fra specialskoler ind i hovedbestyrelsen gennem de almindelige valg.

**Se de konkrete ændringer her:**

§ 6e første afsnit og § 7a.

**Se konsekvensrettelser og mindre præciseringer her:**

§ 9c og § 7a ("...der skal vælges...").

**Økonomisk betydning ved vedtagelse:**

Der spares ca. 45.000 kr. om året på mødeafholdelse, hvis hovedbestyrelsen går fra 23 til 15 medlemmer.

**Hvis dette forslag ikke vedtages:**

De to næstformænd (dersom dette forslag er vedtaget) vælges blandt delegerede i hhv. valggruppe 1 og 2 samt i valggruppe 3 og 4 (de nuværende geografiske valggrupper).

### **Forslag 3 – Nødbestemmelse for lokalafdelinger**

**Forslaget:**

Ligesom der i vedtægterne er en nødbestemmelse for at sikre repræsentation fra specialskoler i hovedbestyrelsen, foreslås det at indføre en nødbestemmelse for at sikre repræsentation fra lokalafdelinger.

**Motivation:**

Forslaget stilles for at sikre input til hovedbestyrelsen fra et lokalafdelingsperspektiv. Flere og flere skolebestyrelsesmedlemmer får øje for de indflydelsesmuligheder der ligger i at etablere en lokalafdeling i Skole og Forældre regi, og antallet er i de senere år steget fra én lokalafdeling i København til nu otte lokalafdelinger. Desuden vil den skolepolitiske udvikling mod større frisættelse og mere ansvar til det lokale niveau øge indflydelsesmulighederne for lokalafdelinger, hvorfor vi forventer løbende stigning i antallet. Det bliver derfor vigtigt, at hovedbestyrelsen har direkte adgang til at følge dette arbejde, hvilket sikres gennem nødbestemmelsen.

**Se de konkrete ændringer her:**

§ 7a, sidste afsnit.

**Økonomisk betydning ved vedtagelse:**

I tilfælde af, at nødbestemmelsen tages i kraft, vil det betyde et ekstra medlem i hovedbestyrelsen, hvilket medfører omkostninger på ca. 5.500 kr. i mødeomkostninger. Det skal bemærkes, at vi de seneste mange år altid har haft repræsentation fra en lokalafdelings bestyrelse i hovedbestyrelsen, hvorfor der ikke forventes en meromkostning.

### **Forslag 4 - Forretningsudvalget:**

**Forslaget:**

Forretningsudvalget reduceres fra fem menige medlemmer valgt af og blandt hovedbestyrelsen samt formand og næstformand, til to menige medlemmer valgt af

hovedbestyrelsen samt formandskabet. På denne vis vælger landsmødet tre medlemmer direkte til forretningsudvalget (formand og to næstformænd) og hovedbestyrelsen, som også er valgt af landsmødet, vælger to. Da landsmødet først skal vælge to næstformænd fra landsmøde 2025, vil forretningsudvalget mellem landsmøde 2024 og 2025 kun bestå af fire medlemmer. I tilfælde af stemmelighed vil formandens stemme være afgørende, som det er normal foreningsskik.

**Motivation:**

Reduktion i antallet af forretningsudvalgsmedlemmer øger efter hovedbestyrelsens mening, såvel den interne kommunikation, beslutningsevnen og gør det muligt at behandle flere sager, herunder politiske hastesager som ikke kan vente til et hovedbestyrelsesmøde.

De to menige medlemmer valgt af hovedbestyrelsen, sikrer, at hovedbestyrelsen også har et tydeligt ejerskab og en god kontakt til forretningsudvalget. Og de sikrer at formandskabet får feedback på deres praksis løbende.

I høringsprocessen har der af nogen været udtrykt en bekymring for, at et formandskab på tre medlemmer kan agere magtfuldkomment over de to medlemmer valgt af hovedbestyrelsen. Hertil ønsker hovedbestyrelsen at svare følgende:

- At forretningsudvalget primært er et udvalg der forbereder sager til hovedbestyrelsen og tager sig af de driftsnære forhold
- At hovedbestyrelsen til enhver tid kan revidere forretningsudvalgets kommissorium, hvis de synes spillebanen er for bred
- At et flertal i hovedbestyrelsen til enhver tid kan indkalde til et ekstraordinært landsmøde, hvis de får mistillid til formandskabets ageren i forretningsudvalget. Her kan de fx stille et mistillidsvotum som generalforsamlingen skal behandle.
- At det er landsmødet selv, der direkte vælger de tre ud af fem forretningsudvalgsmedlemmer
- At fem medlemmer i forretningsudvalget balancerer fint med 15 medlemmer i hovedbestyrelsen, dersom dette er vedtaget. Hvis antallet ikke reduceres som foreslået, vil forretningsudvalget ende på otte medlemmer hvis der er to næstformænd og dermed udgøre et flertal i hovedbestyrelsen, hvilket nok ikke er hensigtsmæssigt.

**Se de konkrete ændringer her:**

§ 7b.

**Økonomisk betydning ved vedtagelse:**

Der spares ca. 10.000 kr. til mødeomkostninger ved færre medlemmer

**Hvis dette forslag ikke vedtages:**

Forretningsudvalget bliver øget til 8 medlemmer, dersom forslaget om to næstformænd er vedtaget.



## **Forslag 5 - Kønsneutrale benævnelser:**

### **Forslaget:**

Den kønsspecifikke benævnelse "mand" som optræder i titlerne formand og næstformand i vedtægterne, erstattes af den kønsneutrale benævnelse "person", altså forperson og næstforperson.

Et enkelt sted i vedtægterne bruges ordet "formandskab" i en overskrift (§ 6.d). Dette ord ændres dog ikke til forpersonskab, eftersom det ikke bruges som en titel og i øvrigt ikke er sproglig gængs brug. Hvis forslaget om kønsneutrale benævnelser vedtages, vil "formandskab" i §6.d blive ændret til "Forperson for mødet".

Benævnelserne forperson og næstforperson vil efterfølgende blive implementeret i alle øvrige udvalg i Skole og Forældre.

### **Motivation:**

Forslaget vil medføre, at vi undgår sprogbrug, der kan tolkes som kønsfavoriserende. Ordet "person" er valgt fordi "forperson" og de andre sammensætninger med "person" efterhånden er et bredt anerkendt alternativ til det traditionelle formandsbegreb.

### **Se de konkrete ændringer her:**

Alle §§ hvor "mand" optræder som titel/hverv (ental og flertal), ændres til "person" (ental eller flertal). Af hensyn til overblikket er disse ændringsforslag ikke vist med track changes nedenfor.

**Økonomisk betydning ved vedtagelse:** Der er ingen økonomiske konsekvenser ved en vedtagelse.

## **De konkrete ændringsforslag til vedtægterne ses nedenfor markeret med *røde track changes:***

Vedtægter for Skole og Forældre

### **§ 1. Navn**

Foreningens navn er Skole og Forældre.



## § 2. Formål og opgave

Det er Skole og Forældres formål:

- at styrke samarbejdet mellem hjem, skole og samfund
- at styrke skolebestyrelsernes indflydelse på folkeskolens arbejde
- at styrke forældrenes indflydelse på og ansvar for skolens arbejde
- at styrke folkeskolens stilling i det samlede undervisningstilbud
- at styrke skole-, undervisnings- og opdragelsesformer, der fremmer den enkelte elevs kundskaber, alsidige udvikling, selvstændighed og samarbejdsevne

Det er Skole og Forældres opgave:

- at arbejde for, at skolebestyrelsernes indflydelse på folkeskolens udvikling bliver styrket
- at varetage skolebestyrelsernes og forældrenes interesser over for tredjepart
- at dygtiggøre foreningens medlemmer gennem kurser, møder, udgivelse af medlemsblad mv.
- at yde rådgivning til foreningens medlemmer
- at søge repræsentation i instanser, hvor skolens forhold behandles
- at samarbejde med andre organisationer og sammenslutninger, der har opgaver fælles med Skole og Forældre
- at varetage forældrenes og elevernes interesser i den danske folkeskole

## § 3. Medlemmer

### *a. Optagelse*

Som medlemmer optages skolebestyrelser i folkeskolen i Danmark.

Enkeltpersoner, sammenslutninger af forældre, der tilslutter sig foreningens formål og frie grundskoler og kommunale råd og udvalg kan tegne et støttemedlemskab, der er uden stemmeret.

Et støttemedlemskab giver ret til at modtage samme materiale og samme meddelelser som tilgår øvrige medlemmer.

*b. Udmeldelse*

Opsigelse af medlemskab sker pr. 1. januar med mindst 1 måneds skriftligt varsel. Ved skolenedlæggelser kan udmeldelse ske pr. 1. august med mindst 1 måneds skriftligt varsel.

Udmeldelser fra skolebestyrelser skal være underskrevet af skolebestyrelsesformanden.

#### **§ 4. Organisation**

*a. Organisatorisk opbygning*

Foreningen har følgende organisatoriske opbygning:

1. Landsmødet
2. Hovedbestyrelse
3. Forretningsudvalg
4. Øvrige udvalg

*b. Myndighed*

Landsmødet er foreningens øverste myndighed. Mellem landsmøderne udøves ledelsen af hovedbestyrelsen.

Den daglige ledelse mellem hovedbestyrelsesmøderne udøves af forretningsudvalget med rapporteringspligt og med ansvar over for hovedbestyrelsen.

#### **§ 5. Lokalafdelingerne**

*a. Organisation*

Medlemmer kan danne lokalafdelinger af Skole og Forældre for én eller flere kommuner, som virker som en styrkelse af skolebestyrelsernes indflydelse lokalt. Lokalafdelinger understøttes af Skole og Forældre.

*b. Formål*

Det er lokalafdelingens formål:

- at repræsentere Skole og Forældre i kommunen og virke for en styrkelse af skolebestyrelsernes indflydelse i kommunen
- at støtte medlemmerne i deres arbejde i skolebestyrelsen
- at repræsentere medlemmerne over for kommunalbestyrelsen og kommunale udvalg, som beskæftiger sig med skoleforhold, samt over for den kommunale skoleforvaltning.
- at samarbejde med lokalafdelinger i tilgrænsende kommuner om fælles initiativer rettet mod medlemmerne
- at være et forum for drøftelse af skolepolitiske spørgsmål af interesse for medlemmerne
- at samarbejde med lokale foreninger og organisationer, der har opgaver fælles med Skole og Forældre

Lokalafdelingens vedtægter skal godkendes af Skole og Forældres hovedbestyrelse. Overtrædelse af lokalforeningens vedtægter eller overtrædelse af god foreningsskik kan medføre, at tilknytningen til Skole og Forældre ophører, efter hovedbestyrelsens beslutning.

## **§ 6. Landsmødet**

### *a. Sammensætning*

Landsmødets delegerede består af medlemmerne af hovedbestyrelsen og delegerede udpeget af foreningens medlemmer.

De delegerede til landsmødet fra medlemsskolerne udpeges af de forældrevalgte medlemmer af skolebestyrelsen, blandt forældrene på skolen. Navne på delegerede skal være foreningen i hænde senest 30. september. Antal delegerede pr. skole til landsmødet opgøres efter følgende fordelingsnøgle:

Antal elever	Antal delegerede
1 – 599	2
600 – 999	3
Over 999	4

Desuden kan støttemedlemmer deltage i landsmødet, dog uden stemmeret.

*b. Møder*

Der afholdes landsmøde hvert år inden udgangen af november med minimum følgende dagsorden:

1. Valg af stemmetællere og referent
2. Valg af dirigent
3. Vedtagelse af forretningsorden
4. Formandens beretning
5. Foreningens fremtidige skolepolitiske virke
6. Indkomne forslag
7. Valg i henhold til vedtægterne
8. Valg af revisor
9. Eventuelt

*c. Ekstraordinære møder*

Landsformanden, et flertal i hovedbestyrelsen eller 1/3 af medlemmerne kan med motiveret dagsorden kræve indkaldt til et ekstraordinært landsmøde.

*d. Formandskab*

Landsformanden er formand for landsmødet.

*e. Valg*

Landsmødet vælger 1224 medlemmer og op til 1224 suppleanter til hovedbestyrelsen. Valget er for to år og finder sted som rullende valg, således at der i lige år vælges syv 44 medlemmer og i ulige år fem 40 medlemmer.

Genvalg kan finde sted.

Landsmødet vælger landsformand på de møder, der afholdes på lige årstal.

Valget er for en toårig periode. På de møder, der afholdes på ulige årstal, vælges landsrådets næstformanden to næstformænd, ligeledes for en toårig periode. Der vælges én næstformand blandt de delegerede i valggruppe 1 og én næstformand blandt de delegerede i valggruppe 2, jf. § 7a.

Ved valg af formand og næstformand næstformænd skal kandidaten opnå mere end halvdelen af de afgivne stemmer.

*f. Valgbarhed*

Valgbare til formands- og næstformandsposter~~ne~~ er delegerede, der på valgtidspunktet er forældrevalgte medlemmer af en skolebestyrelse på en medlemsskole.

Valgbare til hovedbestyrelsen er delegerede, der på valgtidspunktet er forældrevalgte medlemmer af en skolebestyrelse på en medlemsskole.

*g. Stemmeregler*

Ved afstemning har hver landsmødedelegeret 1 stemme. Hvor intet andet er bestemt i vedtægten foretages afstemninger således, at et forslag først er vedtaget, når det har opnået mere end halvdelen af de afgivne stemmer.

Alle personvalg skal være skriftlige, såfremt der er mere end én kandidat. Der kan kun stemmes ved personligt fremmøde under valghandlingen.

Er kandidaten ikke personligt til stede, skal et skriftligt tilsagn fra denne om sit kandidatur, være foreningen i hænde inden valghandlingen.

*h. Indkaldelse*

Landsmødet indkaldes med mindst 6 ugers varsel.

*i. Forslag til behandling*

Forslag, der ønskes behandlet, skal være foreningen i hænde senest 4 uger før mødet. Indkomne forslag skal være de delegerede i hænde senest 2 uger inden mødet.

## § 7. Hovedbestyrelsen

*a. Sammensætning*

Hovedbestyrelsen består af landsformanden, ~~næstformanden de to næstformænd~~, samt 1224 medlemmer valgt af landsmødet.

For at sikre den geografiske balance fordeles medlemmerne i ~~4 valggrupper to valggrupper~~:

Valggruppe 1: De delegerede fra Region Nordjylland, Region Midtjylland og Region Syddanmark.

Valggruppe 2: De delegerede fra Region Hovedstaden og Region Sjælland.

~~Valggruppe 1: De delegerede fra region Nordjylland og region Midtjylland~~

~~Valggruppe 2: De delegerede fra region Syddanmark~~

~~Valggruppe 3: De delegerede fra region Hovedstaden~~

~~Valggruppe 4: De delegerede fra region Sjælland~~

~~Fællesgruppen: Det samlede landsmøde.~~

Hovedbestyrelsesmedlemmerne vælges for en toårig periode ved rullende valg.

I lige år vælges:

Fire medlemmer af og blandt de delegerede fra valggruppe 1.

Tre medlemmer af og blandt de delegerede fra valggruppe 2.

~~3 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 1.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 2.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 3.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 4.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt fællesgruppen.~~

I ulige år vælges:

Tre medlemmer af og blandt de delegerede fra valggruppe 1.

To medlemmer af og blandt de delegerede fra valggruppe 2.

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 1.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 2.~~

~~2 medlemmer vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 3.~~

~~1 medlem vælges af og blandt medlemmerne fra valggruppe 4.~~

~~3 medlemmer vælges af og blandt fællesgruppen.~~

I hver valggruppe afgiver medlemmerne et antal stemmer svarende til antallet af hovedbestyrelsesmedlemmer, der skal vælges af valggruppen det pågældende år. Der kan kun afgives én stemme på hver kandidat.

~~Såfremt der ikke er kandidater nok i en valggruppe overgår det overskydende antal kandidater til fællesgruppen.~~

Mindst ét hovedbestyrelsesmedlem skal komme fra en specialskole. Hvis ingen af de valgte kandidater opfylder denne betingelse, træder den kandidat fra en specialskole, der har fået flest stemmer i forhold til antallet af delegerede, der stemte i dets valggruppe, ind i hovedbestyrelsen som et ekstra fuldgældigt medlem.

~~I de år, hvor den valgte repræsentant for specialskolerne er på valg rykkes, såfremt ingen af de valgte kandidater opfylder denne betingelse, den kandidat blandt repræsentanterne for specialskolerne, som har modtaget flest stemmer, op på listen over valgte, mens den blandt kandidaterne valgt i fællesgruppen, som har modtaget færrest stemmer, rykkes ned blandt suppleanterne.~~

Mindst ét hovedbestyrelsesmedlem skal være repræsenteret i en lokalafdelings bestyrelse. Hvis ingen af de valgte kandidater opfylder denne betingelse, træder den kandidat der er repræsenteret i en lokalafdelings bestyrelse, og som har fået flest stemmer i forhold til antallet af delegerede, der stemte i dets valggruppe, ind i hovedbestyrelsen som et ekstra fuldgældigt medlem.

#### *b. Udvalg*

Forretningsudvalget udgøres af landsformand, de to næstformænd, samt to medlemmer valgt af og blandt hovedbestyrelsen.

Hovedbestyrelsen nedsætter ~~et forretningsudvalg bestående af landsformand, næstformand og 5 øvrige medlemmer, valgt blandt hovedbestyrelsesmedlemmerne.~~

~~Herunder nedsætter hovedbestyrelsen~~ efter behov ~~øvrige~~ stående udvalg.

Forretningsudvalget nedsætter ad hoc-udvalg til sagsforberedende arbejde.

~~Forretningsudvalgets og øvrige u~~Udvalgs-medlemmer vælges for ét år ad gangen.

Regler om udvalg, valg og valgbarhed optages i hovedbestyrelsens forretningsorden.

#### *c. Opgaver*

Hovedbestyrelsens væsentligste opgave er at virke til fremme for foreningens formål.

Derudover har hovedbestyrelsen til opgave:

- at udmønte foreningens politik mellem landsmøderne,
- at fastsætte sin forretningsorden,
- at godkende forretningsudvalgets og øvrige stående udvalgs kommissorier,
- at udpege foreningens repræsentanter i eksterne råd, udvalg m.m.,
- at godkende regnskabet,
- at fastsætte foreningens kontingent,



- at vedtage foreningens budget, samt
- at ansætte sekretariatschefen.

#### *d. Møder*

Hovedbestyrelsens møder ledes af landsformanden, som er formand for hovedbestyrelsen. Hovedbestyrelsen mødes mindst 2 gange årligt og indkaldes af landsformanden eller efter beslutning i forretningsudvalget eller såfremt 1/3 af hovedbestyrelsen fremsætter ønske herom.

### **§ 8. Formand og ~~næstformand~~ næstformænd**

#### *a. Formandens opgaver*

- Formanden tegner Skole og Forældre udadtil og indadtil i foreningen.
- Formanden træffer de politiske, økonomiske og administrative beslutninger, der er nødvendige for foreningens drift mellem såvel forretningsudvalgs- og hovedbestyrelsesmøderne og med rapporteringspligt og under ansvar over for henholdsvis forretningsudvalget og hovedbestyrelsen.

#### *b. ~~Næstformandens~~Næstformændenes opgaver*

- ~~Næstformanden~~Næstformændene træder til ved formandens midlertidige forfald.
- ~~Næstformanden~~Næstformændene agerer som sparringspart for formanden.

#### *c. Hovedbestyrelsen fastlægger politik for honorering og evt. ansættelse eller frikøb af formand og ~~næstformand~~ næstformænd*

### **§ 9. Stedfortrædere mv.**

#### *a. Landsformanden*

Får landsformanden varigt forfald i valgperioden, konstituerer hovedbestyrelsen en ny landsformand blandt de to næstformænd som fungerer ~~næstformanden~~ i dennes sted indtil førstkommande landsmøde.

#### *b. ~~Næstformanden~~Næstformændene*

Får ~~næstformanden en af næstformændene varigt~~ forfald ~~eller konstitueres som fungerende landsformand~~ i valgperioden, konstituerer hovedbestyrelsen, på sit førstkommande ordinære møde, en ny næstformand blandt sine medlemmer fra den pågældendes valggruppe. Funktionsperioden udløber senest til førstkommande landsmøde.

### *c. Hovedbestyrelsesmedlemmerne*

I hver valggruppe vælger landsmødet et antal suppleanter til hovedbestyrelsen, svarende til antallet af medlemmer valgt af valggruppen. ~~Tilsvarende gælder for medlemmer valgt af det samlede landsmøde~~. Kandidater, der ikke opnår valg, vælges i stedet til suppleanter i den rækkefølge, der afgøres af deres stemmetal.

Valgperioden for suppleanter er ét år.

Suppleanter indkaldes til møder i hovedbestyrelsen, når et medlem fra valggruppen har forfald.

Såfremt et hovedbestyrelsesmedlem udtræder permanent af hovedbestyrelsen, indtræder førstesuppleanten i det udtrådte medlems valggruppe som hovedbestyrelsesmedlem indtil udløbet af det udtrådte hovedbestyrelsesmedlems valgperiode.

## **§ 10. Kontingent**

Kontingent for foreningens forskellige medlemsgrupper fastsættes af hovedbestyrelsen.

Kontingentet omfatter et eller flere abonnementer på foreningens medlemsblad efter hovedbestyrelsens beslutning.

Kontingentet opkræves af foreningens sekretariat og forfalder til betaling 1. januar.

## **§ 11. Regnskab, revision og tegningsregler**

Regnskab, kontingentopkrævning mv. varetages af foreningens sekretariat. Foreningens regnskabsår følger kalenderåret. De reviderede regnskaber offentliggøres. Foreningens regnskab revideres af en godkendt revisor valgt af landsmødet.

Medlemmerne hæfter ikke for de forpligtelser, der påhviler foreningen.

Foreningen kan optage bankkredit og lån samt købe, sælge eller pantsætte fast ejendom efter beslutning herom i forretningsudvalget.

~~Foreningen tegnes af formanden eller næstformanden hver for sig i forening med sekretariatschefen eller af formanden og næstformanden i forening.~~

Foreningen tegnes af:

- Landsformanden og sekretariatschefen i forening, eller
- En af næstformændene og sekretariatschefen i forening, eller
- Landsformanden og en af næstformændene i forening.

Forretningsudvalget kan meddele kollektiv prokura.

## **§ 12. Ændringer**

Ændringer i vedtægterne kræver, at forslag herom er optaget på dagsordenen.

Vedtagelse kræver 3/5 af de afgivne stemmer på landsmødet.

## **§ 13. Opløsning**

### *a. Beslutning om opløsning*

Beslutning om foreningens opløsning kan tages af landsmødet, dersom spørgsmålet har været optaget på dagsordenen og dersom  $\frac{3}{4}$  af de delegerede stemmer derfor. Afstemningen er skriftlig.

### *b. Formuens anvendelse*

Ved foreningens opløsning anvendes dens formue til pædagogiske eller skolemæssige formål. Beslutning herom tages af landsmødet, der vedtager foreningens opløsning.

## **§ 14 Ikrafttræden og overgangsbestemmelser**

Denne vedtægt træder i kraft fra tidspunktet for dens vedtagelse.